

# 我市全民安全开放日活动设置上百个体验项目 超20万人次打卡安全体验馆

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 张柳妞

本报讯 6月1日,我市全民安全开放日活动进入第四天,截至当天下午,本届全民安全开放日活动已吸引超20万人次前来“打卡”体验。

今年全民安全开放日活动聚焦“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题,围绕“智能、体验、生活”,设置了平安小筑、生产防护站、安建积木屋、马路安全剧场、消防总动员、应灾大作战、云端安全舱、急救特工训练营、安全小当家、车生活等十大沉浸式体验场馆100余项体验项目,每个项目场景都引入了VR、AI、物联网技术等“智慧密码”,让参与者能够身临其境地感受到日常生产、生活场景中的安全隐患,沉浸式了解和学习自救互救知识。

在“平安小筑”家庭安全体验馆,孩子们拉着家长一起戴上AR眼镜,在虚拟房间找寻安全隐患,“不看不知道,一看吓一跳,原来不拔充电器也是安全隐患啊!”市民殷先生体验完项目后,不由得惊出一身冷汗。

天上飞的、地上跑的、水里游的……在应急装备展示区域,排列整齐的生命探测仪、无人侦测船、无人机、救援机器人、机器狗、外骨骼、CPR模拟人、应急叫应终端等先进应急装备琳琅满目,“这次我们主要突出展示抗洪抢险、森林防火、地震地灾、有限空间、后勤保障、空地地立体通讯6个应用场景的应急安全先进装备。”市应急管理局相关工作人员介绍道。

在应急能力展示区,由专业应急救援总队的专业队员们带来的天堑飞渡、钢钉拈花、毫厘斩危、智链无界、力擎千钧、翼圈制胜等现场表演项目纷纷登场,引得小朋友们纷纷驻足观看:“哇!这么重的钳子能夹住乒乓球,救

叔叔好厉害!”

据现场专业救援人员介绍,为近距离向市民朋友展示新质救援力量,该队共派出63名专业队员,采取分时段现场表演的方式,展示高空绳索救援、液压钳夹乒乓球、圆盘锯灯泡上割铁丝、“三断”通信指挥速联、穿戴外骨骼搬运重物、无人机投送救生圈等应急救援常用技艺。

据介绍,除全民安全开放日活动外,整个“安全生产月”期间,全市各地区、各部门还将聚焦“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”活动主题,组织开展安全生产微课堂等活动,开展“查找身边安全隐患”系列行动。同时,我市还会充分发挥新媒体传播优势,开展“安全主题曲”AI创作、“安全表情包”创作、创意安全短视频制作、安全知识直播普及等,通过线上线下相结合的方式,营造“人人懂安全、个个会应急”的浓厚氛围。

## 渝北区统景司法所: 普法与服务相结合 解决群众实际问题

本报讯 日前,渝北区司法局统景司法所联合该镇多部门在龙井子广场开展民法典主题宣传活动,通过“专业机构+基层组织+群众参与”的联动机制,探索基层普法工作新路径。此次活动通过丰富多样的形式,将民法典送到了群众身边,也送进了群众心里。

此次活动创新采用了“需求导向型”普法模式。统景司法所相关负责人介绍,前期通过社区网格员收集了23条群众关心的法律问题,据此量身定制了宣传内容。在活动现场,设置了法律咨询台,由专业律师提供“一对一”法律咨询服务,针对婚姻家庭、遗产继承等群众关注度高的领域进行专业解读,力求让抽象的法条转化为群众听得懂的生活语言,共解决群众实际法律问题20余件。

此次活动成效显著,共吸引了200余名社区居民热情参与,累计发放宣传资料500余份,解答法律咨询20余人次。司法所、律师事务所、社区三方紧密联动,形成了“专业力量+基层触角”的创新普法新模式。这种模式整合了各方资源,实现了优势互补,极大地提升了普法工作的针对性和实效性,受到了社区居民的广泛好评。活动不仅拉近了法律与群众的距离,更在社区营造了浓厚的法治氛围,为构建和谐稳定的社区环境奠定了坚实的法治基础。

通讯员 李宏兵

## 交通执法巴南区大队: 用好数字执法平台 精准打击非法营运

本报讯 为确保端午节假日期间师生安全出行,连日来,市交通执法总队直属支队巴南区大队联合巴南区公安分局交巡警支队在高职城周边开展道路运输秩序专项整治行动。

此次整治依托重庆出租汽车服务管理信息大数据系统及城投金卡系统等数字执法技术平台,采取“线上+线下”“固定检查点与流动巡查”相结合,重点在职教城重庆财经学院、巴南万达广场、鱼胡路口轻轨站周边精准查处网约车违规揽客、非法营运等违法行为。

当天早上7时31分,执法人员依靠系统提示,精准发现嫌疑车辆停在鱼胡路口轻轨站,立即上前检查,发现该车无道路运输证。驾驶员李某承认,通过某网约车APP接单从高职城接了3名乘客到鱼胡路口轻轨站,收取乘车费用9.03元。由于存在未取得网络预约出租汽车运输证提供车辆服务的行为,执法人员对驾驶员进行了批评教育,并依法出具《行政处罚决定书》。

记者 舒楚寒

## 交通执法高速三支队: 超限货车深夜逃逸 其公司被罚3000元

本报讯 5月28日19时许,重庆交通执法总队高速公路第三支队联合川渝两地多部门历时24小时,在G5013渝蓉高速成都收费站成功查获一辆跨省逃逸的违法超限运输货车。

5月27日20时许,重庆交通执法总队高速公路第三支队二大队在G65包茂高速武隆服务区查获一辆新E牌照六轴重型半挂车。经现场测量,该车装载14台商品车,车货总长达37米,远超国家规定的20米限值,属于严重违法超限运输。由于驾驶人无法提供所需材料,执法人员依法对车辆采取证据登记保存措施,拟于次日作进一步调查处理。然而次日8时巡查发现,货车已“不翼而飞”,监控显示驾驶人赵某于当天22时45分私自驾车逃逸。

面对突发逃逸,重庆交通执法总队高速公路第三支队依托“法治·交通运输打非治违”系统锁定车辆已驶入四川省境内,便迅速启动川渝跨省执法协作机制,联合四川省交通运输综合行政执法总队第一支队六大队、四川省公安厅高速交警一支队九大队跨省布控。重庆执法人员驱车奔赴成都,于28日19时许与四川执法力量在成都收费站精准查获涉案车辆。

经查,驾驶人赵某为逃避超限处罚冒险跨省逃逸,其行为已构成多重违法:因外廓尺寸超限违反相关规定,经营者被依法处以3000元罚款,其车辆改装行为由四川高速交警立案处理。

重庆交通执法总队提醒:暴力抗法、逃逸等行为终将面临法律严惩,货运从业者须严守法规,共同维护平安和谐的交通环境。

记者 杨雪



图说新闻

5月29日,渝北区消防救援局邀请辖区幼儿园小朋友和家长走进消防站,通过实地参观、现场体验的方式,让孩子们在寓教于乐中增强消防安全意识,起到了“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的作用,助力营造良好的消防安全环境。

通讯员 王修民  
记者 叶会娟 摄

# 《重庆市哲学社会科学发

## 展促进条例》将于9月1日起施行 为文化强国建设贡献重庆智慧

本报讯(记者 唐孝忠)5月29日,重庆市六届人大常委会第十六次会议表决通过《重庆市哲学社会科学发

展促进条例》(以下简称《条例》),该条例自2025年9月1日起施行。随后,市人大常委会法工委法规一处处长娄振新就《条例》进行解读。

《条例》主要从体制机制、学术研究与学科建设、应用研究与成果转化、传播与普及、人才培养等方面作了规定。娄振新介绍,《条例》明确,加强哲学社会

科学传播与普及,推进哲学社会科学普及事业。明确加强巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化等的传承、研究和转化,大力弘扬红岩精神,厚植重庆城市精神,为文化强国建设贡献重庆智慧。

《条例》明确,推进国内外学术交流合作,建设国际学术交流与传播阵地,积极宣传推介重庆哲学社会科学优秀成果,讲好中国故事、重庆故事,提升重庆文化软实力和优秀传统文化影响力。

娄振新介绍,《条例》还明确,加强哲学社会科学普及能力建设,明确将哲学社会科学普及工作纳入公共文化服务体系、精神文明建设和新时代文明实践活动内容,在每年9月全国科普月集中组织开展哲学社会科学普及活动。同时,推进哲学社会科学场馆和普及基地建设,明确利用财政性资金建设的哲学社会科学普及场所应当逐步向公众免费开放,逐步推动哲学社会科学相关学术资源向社会免费开放共享。

## 检察机关邀请小学生参观永川区“莎姐”法治教育基地

# 川渝少年共同许下法护成长之约

本报讯(记者 舒楚寒)“超级酷!我今天当小法官!”近日,重庆市检察院第五分院、永川区检察院与四川省泸州市检察院、泸县检察院联合开展了“携手关爱共护未来”检察开放日活动。川渝两地人大代表,泸永两地代表委员,社会工作部、妇联等部门工作人员及30余名师生代表走进永川区“莎姐”法治教育基地,通过法治教育与川渝文化融合的特别课堂,为川渝毗邻地区的农村留守儿童们送上了一份难忘的“法治六一礼”。

当永川江永小学和泸县毗卢镇学校的孩子们手牵手走进基地时,他们目光立刻被“会说话”的法治展厅所吸引。生动的未成年人保护法图解、预防校园欺凌动画短片、触屏问答游戏,将深奥的法律知识转化为孩子们感兴趣的情景互动。

“如果遇到校园欺凌该怎么办?”检察官话

音未落,一名学生已举手回答起来:“要像视频里演的那样,先保护自己再告诉老师!”现场,孩子们认真观看图文展板、仔细聆听视频讲解、积极参与互动问答,在轻松愉快的氛围中学习法律“小妙招”。

“现在开庭!”随着小审判长青涩稚嫩却格外认真地宣告,一场模拟法庭正式开始。孩子们迅速进入角色,“沉浸式”体验庭审规范流程。小审判长挺直小身板敲响法槌,小法官带领被告同学们到庭,小公诉人条理清晰陈述校园欺凌相关案情,被告席上的同学们为“欺凌”行为低头忏悔……

“在今天的模拟法庭让我明白了有些事情是法律明令禁止的,以后我要做遵纪守法的好少年。”小学生谭应隆说道。

法治教育之余,川渝文化交融

成为活动亮点。两地孩子互赠画册与玩偶,在检察官姐姐的讲解中了解源远流长的巴蜀文化,许下知法守法、团结互助的成长之约。活动尾声,干警们还为小朋友们送上蛋糕和真挚的祝福。

“这次活动充分发挥了法治教育基地的辐射作用,让农村留守儿童在关心关爱中拥抱美好未来。”重庆市人大代表、重庆钦嵩农业开发有限公司总经理蔡明静希望两地检察机关加强合作,将“纳爱”与“莎姐”品牌联动,在家庭教育指导、社会调查、观护帮教等领域协同发力,共同守护巴蜀大地的未来。

